



# কমপিউটার জগতের খবর



## ডেস্কটপ বাজার দখলে ACE এগিয়ে আসছে (আমেরিকা প্রতিদিন)

ডিজিটাল ইন্সটিটিউট কর্পোরেশন, কম্প্যাক্ট, মাইক্রোসফট, মিন্স, এসসিও ও অন্যান্য নামকরা কোম্পানী মিলে গত এপ্রিলে এডভান্সড কমপিউটিং এনভায়রনমেন্ট (এসিই) নামে যে কমপ্যেট্রিয়াম গঠন করে তার সদস্য সংখ্যা এখন হার ৩০। এসিই এখন মিন্সের R3000, R4000 এবং ইন্টেলের ৪০৪৮৬ পরিবার এবং দুটি অপারেটিং সিস্টেমের উপর ভিত্তি করে একটি "স্ট্যাণ্ডার্ড" প্রোগ্রামিং চালু করার জোর প্রচেষ্টা চালাচ্ছে। সান মাইক্রোসিস্টেমের RISC SPARC Station-এর অমুখ্যাকার ধরমানের জন্য এই প্রচেষ্টা দেয়া হচ্ছে। ইন্টেল প্রসেসরকেও গ্রহণ করার ফলে সারা বিশ্বে সম্ভাবে যে ১০০ কোটি ডলারে ডেস্কটপ

বাস্য হয় তার দিকেও এসিই দৃষ্টি নিয়েছে বলে মনে হচ্ছে। এতে অপারেটিং সিস্টেম থাকবে OS/2 এবং এসসিও-র তৈরি OS-1 এর অনুল্লপ।

সিলিকন গ্রাফিক্স এসিই মানের একটি গ্যারেন্টেশন বাজারে ছেড়েছে। ডিজিটাল এবং কমপ্যাক্ট তা অনুসরণ করেছে। অনেক নিপেক্ষ মনে করছেন এসিই শীঘ্রই ডেস্কটপ এবং গ্যারেন্টেশনের ব্যবসার হারা বন্দে ফলেতে সম্ভব হবে। কমপিউটার রাজ্যের বেশির ভাগ বৃহৎ প্রতিষ্ঠানই এই জোড়ের সাথে আছে। তাই এসিই হয়েছে প্রযুক্তির নতুন শিল্প উদ্ভেদন করতে পারে যা এ শিল্প বাজারে 'স্ট্যাণ্ডার্ড' হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হতে পারে। †

## ৫০০০ ডলারে গয়ার স্টেশন

### দাম কমানোর প্রতিযোগিতা এখন তুঙ্গে (আমেরিকা প্রতিদিন)

সান মাইক্রোসিস্টেমের আদিপত্তাকে ছুঁ করার জন্য আগামী কয়েক সপ্তাহের মধ্যে বেশ কিছু প্রস্তুতকারক ১০,০০০ ডলারেরও কম মূল্যে নতুন নতুন মডেলের গয়ার স্টেশন বাজারে ছাড়বে। এটা পি এবং আরও কয়েকটি কোম্পানী এটি ৫০০০ ডলারেও বিক্রি করবে বলে জানিয়েছে।

এনিক ডিজিটাল ইন্সটিটিউট কর্পোরেশন ৫০০০ ডলারেরও কম দামের গয়ার স্টেশন ছাড়বে। আগামী গ্রীষ্মকালের মধ্যে এসিই কমপ্যেট্রিয়ামের

কয়েকটি প্রতিষ্ঠান পিসির মতই গয়ার স্টেশন বিক্রি শুরু করবে। প্রতিযোগিতা টিকে থাকবে জন্য সান আগামী কয়েক মাসের মধ্যেই মার চার হাজার ডলারে রফিন মেশিন বিক্রি শুরু করবে। বিশ্লেষকদের মতে পিসির তুলনায় অত্যন্ত দ্রুতগতি সম্পন্ন এবং কার্যকর মেইন ফ্রেম বা মিনির তুলনায় এক ভয়াূহ মূল্যে কাঙ্ক্ষ করতে পারে বলে এ বছর গয়ার স্টেশন বিক্রি ২৫% বাড়বে। বর্তমানে এর বাজার ১১০০ কোটি ডলারে। †

## এপসনের নতুন পণ্য

সিঙ্গাপুরের এপসন কম মূল্যের দু'টি নতুন সিরিজের নেটওয়ার্ক কমপিউটার ছেড়েছে। EISA নেটওয়ার্ক সার্ভার নামে একটি সিরিজে আছে ২৫ মেগাবাইটের ৪০৪৮৬DX ইন্টেল মাইক্রোপ্রসেসর এবং ৪০৩৪৭ কো-প্রসেসরের সাথে একটি ৩২ বিট প্রসেসর এবং ৮ কিলোবাইট আন্তঃস্থীপ ক্যাল মেমরী। EISA 486 / 25T টাওয়ার এবং EISA / 250 ডেস্কটপ নামের এই মডেলগুলিতে OS/2 এবং ইন্টেল অপারেটিং সিস্টেমে বহু ব্যবহারকারী স্কেলসিট এবং বৃহৎ ডাটাবেজ ব্যবহার করা যায়।

পিসির EL plus সিরিজে আছে ৩টি ডেস্কটপ মডেল EL 2 plus, EL 3.5 plus, EL 4s plus যাতে স্বাক্ষর ৪০২৪৬, ৩৪৬SX, এবং 486SX প্রসেসর রয়েছে।

এনিক অংশ কিছুদিনের মধ্যেই কোম্পানী প্যাটেট করা MIM একটি ডায়ালগ রফিন এনসিডি নেটওয়ার্ক ছাড়তে থাকবে। NB-SL/25c নামের এই নেটওয়ার্ক ব্যাটারিতে চলবে এবং



এপসন-এর নেটওয়ার্ক SL25C

ডেস্কটপ কমপিউটারের ভিডিও মনিটরের মতই রফিন ডিসপ্লি থাকবে। †

## ভারতের সফটওয়্যার শিল্পে জনশক্তির সংকেত ? (আর প্রতিদিন)

দক্ষ জনশক্তির সংখ্যা ভারতের স্থান পৃথিবীতে তৃতীয়। সেখানে প্রতি বছর কমপিউটারের বিভিন্ন শাখায় ১০,০০০ গ্রাফুয়েট এবং পোর্ট গ্রাফুয়েট ডিগ্রী লাভ করছে। এর পরে ভারতের সফটওয়্যার কোম্পানীগুলোতে দক্ষ লোকের প্রকট অভাব দেখা দিবে বলে জানা গেছে।

১৯৯০-৯১ সালে সফটওয়্যার রপ্তানী ৩৪২ বেড়েছে। এ বছর তা আরও বেশী বৃদ্ধি পাবে বলে আশা করা হচ্ছে। আর তাই এ বছরই দক্ষ জনশক্তির অভাব পূরণে বলে অনুমান করা হচ্ছে।

NASSCOM-এর সাম্প্রতিক একটি সমীক্ষায় এ সম্পর্কে ভয়াবহ চিত্র তুলে ধরা হয়েছে। তাদের মতে ভারতে ১৯৯২ সালের মধ্যে কমপক্ষে ২,৫০,০০০ সফটওয়্যার পেশাদারী লোকের পূরণ। আরও গ্যারেন্টেশন হবে ১,৫০,০০০ সর্বাধিক অপারেটর এবং ১৮,০০,০০০ প্যাটার্নম অপারেটর। এর বাইরেও তথ্যপ্রযুক্তি রপ্তানীর যে ৩৫০০ কোটি রপ্তানী লক্ষ্যমাত্রা হারা হয়েছে তার জন্য লগ্নাবে ১,৮০,০০০ পেশাদারী। †

## আইবিএম-এ্যাপলের মাল্টিমিডিয়া

আইবিএম এবং এ্যাপল কমপিউটার ইন্ক একটি বিস্তৃত জোড় গঠন করতে যাচ্ছে যা হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার এবং মাল্টিমিডিয়া সার্ভিস উভয়কর করে। পিভ অপারেটিং সিস্টেম এবং RISC গ্যারেন্টেশন তৈরীতে যে যৌথ চুক্তি হয়েছে এটা তার অতিরিক্ত। এর ফলাফল আরও দ্রুত পাওয়া যাবে।

এই চুক্তির ফলে অংশদারের মধ্যেই বাজারে আসবে পামটপ কমপিউটার। যার সাথে থাকবে সিডি রম ড্রাইভ। এটির নামকরণ করা হয়েছে "Sweet pea" মডেলের সাহায্যে যে কোন কমপিউটার থেকে এটার সাহায্যে ডাটা আদান-প্রদান করা যাবে। এতে টেক্স এবং গ্রাফিক্স ব্যবহার করা যাবে। স্ক্রিন এবং চলন্ত দৃশ্যের ক্ষমতা এতে পূরণ যোগ করা হলে হলে জানা গেছে।

এনিক মাইক্রোসফটের উইংডোজের মাল্টিমিডিয়ার সাথে প্রতিযোগিতার লক্ষ্যে তারা 'Media Script' নামের পণ্য তৈরীতে মূল্যায়ন করছে।

## নেটওয়ার্ক ১০০০ বাজারে আসছে

নেটওয়ার্ক ০.১১'র একটি পরিবর্তিত ডার্ন নেটওয়ার্ক ১০০০ নাম নিয়ে বাজারে আসছে। একটি মাত্র সার্ভারের এক হাজার ব্যবহারকারীকে এটা এক সাথে সাপোর্ট করতে পারে। নভেল কোম্পানী এটার ডিরিভিভ ডার্ন বড় বড় প্রতিষ্ঠানের ব্যবহারের জন্য নিয়েছে। উল্লেখ্য যে নেটওয়ার্ক ০.১১ সর্বোচ্চ ২৫০ জন ব্যবহারকারীকে সাপোর্ট করতে পারে।

### এসার—এর Anyware 386S

এসার Anyware 386S নামে ২০ মেগাহার্টজ ইন্টেল 386 মাইক্রোপেসেস ডিভিক একটি নোটবুক বাহ্যিক ছেড়েছে। এটিতে ৮.৫ ইঞ্চি Triple Supertwisted Neumatic (TSTN) ডিভিক শ্রেণী ধাকের জন্য এর সামনে বসে অনবরত কাছ করতে সুবিধা হয়। 1০০ বা 1০২ বী সের মাসের ফায়ারলুক ৮৬/৮৭ কী'র বোর্ড রয়েছে এতে। এতে ছাত্রটি এরশপনন স্ট্রুট রয়েছে যাতে ফায়ার, ডটা মডেম বা ডিভিক এ মনিটর যুক্ত করা যায়। এর স্ট্যাণ্ডার্ড ২ মেগাবাইট র‍্যামকে ৪ মেগাবাইট পর্যন্ত বাড়ানো যায়। হার্ডডিস্ক ধারণ ক্ষমতা ৬০ মেগাবাইট। †

### সফটওয়্যার চুরি রোধে—

অধিবহুরে সফটওয়্যার ব্যবহার করে অন্য ৩টি ডেলার কোম্পানীকে ৬৩০ ডলার থেকে ২,৬৩০ ডলার পর্যন্ত ক্ষতিমানা করা হয়েছে। কোম্পানীগুলোর মধ্যে রয়েছে ডেলিম মটর সাইকেল কোম্পানী যা একটি পিলিতে 1৯৮৮ ডারশনের ডিবেক স্প্রি প্লাস ব্যবহার করছিল। প্যামিসিস ফ্রান্স কোম্পানী ৪টি পিলিতে ব্যবহার করছিল ডিবেক স্প্রি প্লাস, লোটাস 1-২-৩ এবং এম এস উইনডোজ। আর ডায়ইয়ার ইন্ডাস্ট্রিয়াল কোম্পানী ব্যবহার করছিল লোটাস 1-২-৩ এবং মাইক্রোসফটের এডেল এবং উইন্ডোজ। †

### AMD'র একটি চিপে প্রিন্টার

কোন রকম ব্যক্তি বহু ছাত্রই একতরফ মাইক্রো ডিভাইসেস ইন'ক'এর 'একটি চিপে প্রিন্টার' সমাধান ব্যবহারের দলসের প্রিন্টারের পারফরমেন্স বিধন করতে পারবে। আগামী কয়েক মাসের মধ্যেই এ এমডি'র এই 29200 RISC চিপ নিয়ে তৈরি প্রিন্টার 1০০০ ডলারে বাজারে পড়বে। এটি প্রতি মিনিটে 1২ পৃষ্ঠা মুদ্রা করতে পারবে। এই চিপটির দাম পড়বে মাত্র ৪০ ডলার।

### হাই-রেজল্যুশন রঙিন মনিটর

স্যামসং ইলেকট্রনিক্স পৃথিবীর সবচেয়ে বেশি রেজল্যুশন এর ২1 ইঞ্চি রঙিন মনিটর বাজারে ছেড়েছে। ডট ০.২৬ মিলিমিটার মাপে আর রেজল্যুশন হচ্ছে 1৬৬৪ বাই 1২৬০ ডট। এর সামনে প্যানেল আছে ৬৪ বাই 1৬ মিলিমিটার এলপিডি ডিসপ্লে। যাতে 1১ টি ফ্র্যামল দেখা যাবে।

### আরবী নূতন প্রোগ্রাম

আরব বালার উদ্ভাবক অটোমেশন ইঞ্জিনিয়ারিং সম্ভ্রতি ফের-ফের-পেল ইত্যাদিসহ আরবিএম কমপ্যুটার কম্পিউটারের ওসারপ্রাসেসি এবং প্রিন্টিং সুবিধাসহ আরবী প্রোগ্রাম "আরব আর্বি" উদ্ভাবন করেছে। এই প্রোগ্রামের মাধ্যমে আরবী ছাপানো ছাত্রকে কোনও এ হার্ডিস কম্পিউটারে সরলক করা সম্ভব। †

### টি আই এবং এসার চিপ উৎপাদন শুরু করেছে

টেক্সাস ইন্সট্রুমেন্ট এবং এসার তাদের ডাইনামিক র‍্যামচম এ্যাকসেস চিপে বা DRAM চিপ এর পাইন্ট উৎপাদন তাইওয়ানে এক কারখানায় শুরু করেছে। এই চিপগুলো এক একটি ৪ মেগাবাইট ও ৮০ ন্যানো সেকেন্ডের হবে। বর্তমানে এক মেগাবাইটের যে ডিড্রাম চিপগুলো প্রচলিত রয়েছে সেগুলোর সঙ্গে নতুন এই চিপগুলো সম্পূর্ণ পরিবর্তনযোগ্য হবে। এর ফলে একই স্থানে চতুর্ভুজ মেমোরীর ব্যবস্থা করা যাবে। আশা করা যাচ্ছে সামনের বছরের মধ্যে দিকে নতুন এই ডিড্রাম চিপগুলোর বাণিজ্যিক ভিত্তিতে উৎপাদন আরম্ভ হবে।

'এসার' মনে করে যে, তারা নিজেরা মেমোরী চিপ বন্যতে শুরু করলে ডিভাইসে কম্পিউটারের অন্যান্য ছাত্রদের বাজারের মূল্য খণ্ডা নায়া জানলেকে খুব একটা প্রভাবিত করতে পারবে না। তবে এক্ষেত্রে না থাকলেও অন্যান্য কম্পিউটার নির্মাতাদের এ সমস্যটি রয়েই যাবে। অনুমান করা হচ্ছে এসার ও টি আই-এর এই যৌথ প্রয়াস মাসে এক মিলিয়ন চিপ তৈরীতে সক্ষম হবে। চিপ তৈরীর এই কোম্পানীটির ৫৮ শতাংশ শ্টক শেয়ার 'এসার'-এর ২৬ শতাংশ টেক্সাস ইন্সট্রুমেন্টের আর বাকী 1৬ শতাংশ চায়না ডেভেলপমেন্ট কর্পোরেশনের। †

### এভারেক্স নোটবুকে এএমডি'র চিপ

এভারেক্স সিস্টেম্স ইন'ক'র Tempo 386SX2 নামে একটি নোটবুক ছেড়েছে যাতে আছে এ এমডি'র Am 386SXL-25 মিলিইন্টি। ৬৩০ পাউণ্ড ওজনএর এই নোটবুকেটি ২ মেগাবাইট র‍্যাম আছে যাতে 1৭ মেগাবাইটে বর্ধিত করা যায়। একটি সহজে বদলনযোগ্য হার্ড ড্রাইভ, মাইস প্যাডও রয়েছে।



এভারেক্স-এর Tempo SXL

এএমডি'র পন্য কম্পিউটিং ক্ষমতা শতকরা ২৫ ভাগ বাড়ায়, এবং ৩৫২ বিদ্যুৎ খরচ কমায়। এছাড়া স্ট্যাণ্ডবাই মোডে এটি বিদ্যুৎ খরচ করে না বলেই চলে। †

### স্বাগতম BEAM

বাংলাদেশের বাজারে এখন বিম কম্পিউটার পড়তে যাচ্ছে। ২০ মেগাহার্টজ গতি সম্পন্ন 80286 প্রসেসরের এই বিম কম্পিউটারের বিশেষ একটি বৈশিষ্ট্য হচ্ছে 1০০ কী সমৃদ্ধ টেক্সট-ইন ক্যালকুলেটর রয়েছে। বিম কম্পিউটারের ডাকনাম বিক্রোতা হচ্ছে ডেনোলে অটোমেশন। আমরা বাংলাদেশে বিম কম্পিউটারকে স্বাগত জানাই।

### বাংলাদেশে NEC প্রিন্টার

ফেব্রুয়ারী '৯২ থেকে বাজারে NEC প্রিন্টার পড়তে যাবে। NEC প্রিন্টারের ডাকনাম ডিট্রিবিউটর হচ্ছে জে.এ.এন.এস।সি।সি। জে.এ.এন.এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক জানান গ্রহণে তারা প্রিন্টার এবং পরে কম্পিউটার বাজারজাত করবেন। বাংলাদেশ NEC'র সমন্বিত অফিস স্বাগতম জানাই। †

### চট্টগ্রাম ইউথ কম্পিউটার ক্লাব

"সবার হাতে কম্পিউটার চাই"—এ স্লোগান নিয়ে কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্ররা চট্টগ্রাম ইউথ কম্পিউটার ক্লাব নামে একটি শিক্ষামূলক প্রতিষ্ঠান গড়ে তুলছে। বাংলাদেশে কম্পিউটারের প্রচলিত করার ব্যাপারে এরকম প্রতিষ্ঠান উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখবে বলে আমরা মতামত করছি। †

### আই ইউ বি এ টি'র কম্পিউটার কোর্স উন্মোচন

৩1শে জানুয়ারী আই ইউ বি এ টি (ইন্টারন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি অফ বিজনেস এডুকেশন) এর টেকনোলজি-এর কম্পিউটার এডুকেশন এণ্ড ট্রেনিং সেন্টারের 1৯৯২ সালের কম্পিউটার কোর্সের উন্মোচন করেন বাংলাদেশ সরকারের ত্রাণ মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী লুৎফর রহমান খান। উন্মোচনী ভাষণে মাননীয় মন্ত্রী বলেন, সীমিত কিছু ক্ষেত্রে কম্পিউটার চালনা করা উচিত। ভাষণে তাঁর শ্রদ্ধা ব্যাখ্যার বহিঃসংলাপ খণ্ডে। তিনি বলেন, কম্পিউটার চালনা করলে কোর্সের বাজার সম্ভাবনা রয়েছে। বিভিন্ন ট্রেনিং সেন্টার ছাত্র-ছাত্রীরা পড়সা করতে কিছুই না শিখে অবহেল ঠকবে বলে তিনি অভিযোগ রাখেন।

তিনি বলেন, কম্পিউটার চালনা করলে প্রাথমিক জটিলতার ও দীর্ঘ সুত্রিতার কথা বীকার করেন। কম্পিউটার কোর্স চালু করতে গিয়ে কম্পিউটার ব্যবসায়ীদেরকে উৎসাহিত না করার জন্য মন্ত্রী আহ্বান জানান।

উল্লেখ্যই অনুসূচনে সমন্বিত অতিথি হিসেবে ভাষণ দেন বাংলাদেশে অবস্থিত এশিয়ান ইন্টারটিউ অব টেকনোলজী (AIT)-এর প্রেসিডেন্ট আলিয়ার এম. নবী। তিনি বলেন, ফেট-ব্যাট সমন্বয় থেকে শুরু করে যে কোন জটিল সমস্যার জন্য অন্য সারা বিশ্ব কম্পিউটারের উপর নির্ভরশীল। আই

এটা লেখার ব্যাপারে অবশুই জোর দিতে হবে। এটার প্রাথমিক আরও ব্যাড়াতে হবে কারণ - কম্পিউটার কর্মক্ষমতা বাড়াবে। তিনি আই ইউ বি এ টি'তে পূর্ণ টেকনিক্যাল সহযোগিতা দেয়ারও আশ্বাস দেন।

অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন আই ইউ বি এ টি'র প্রেসিডেন্ট অধ্যাপক ডঃ এম. আলিমুল্লাহ মিয়া। তিনি আই ইউ বি এ টি'র বিভিন্ন সিক অফিসে গিয়ে এবং কম্পিউটার লেখার এবং ব্যবহারের উপর গুরুত্বপূর্ণ করেন।

অনুষ্ঠানে সিইটিসি'র কোর্স সম্পর্কে ব্যাখ্যা প্রদান করেন ডঃ এম. এস. হান। এছাড়াও অনুষ্ঠানে আইসিটিসিআর এর প্রতিনিধি এবং IUBAT এর একজন ছাত্র এবং ডঃ এ, ডব বক্তব্য রাখেন।

### IBM-এর নতুন পরিবেশক

আই বি এম গ্লোবাল কর্পোরেশন সম্প্রতি কম্পিউটার সলিউশনস্ সিস্টেম এবং এনভয় ফ্রপকে বাংলাদেশে তাদের পরিবেশক নিয়োগ করেছে। কম্পিউটার সলিউশনস্ এর ব্যবস্থাপনা পরিচালক জনাব মঈনুদ্দীন জানিয়েছেন যে তার প্রতিষ্ঠান বিশ্ববিখ্যাত IBM RISC 6000 এমপেলে বিক্রি করার জন্য এককভাবে মনোনীত হওয়ায় তিনি আনন্দিত।

সেজন হামিলটন হুক (ম্যানেজার, এনভয় ফ্রপ) তাদের প্রতিক্রিয়া জানিয়ে বলেন যে, যদিও এই ধরনের ব্যবস্থা আমাদের জন্য নতুন, তবুও আমরা চেষ্টা করছি এটার সুন্দরভাবে ক্রেতাদের দ্বারা পৌঁছাতে। এজন্য আমাদের লোক বিশেষ প্রশিক্ষণে যাচ্ছেন। সেসঙ্গে ব্যাপক প্রশিক্ষণ দেয়া হবে। এর পাশাপাশি বৈয়াকো কম্পিউটারস্ আই বি এম এর পিসি সিস্টেম আরও মতই অব্যাহত রাখার বলে আই বি এম এর মার্কেটিং ম্যানেজার জনাব শাহ জামান মঞ্জুন্নার জানান।

তিনি বলেন, ঐ সব প্রতিষ্ঠানের যখনই কোন কার্গিণী সমস্যা হবে তখনই আমরা সেটার জন্য সহযোগিতা করবো। আই বি এম এর অন্যান্য সমস্যাগুলো ঠাণ্ডা সরাসরি বিক্রি করবে বলেও তিনি জানান। †

### IT & M Job Fair 1992

বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের ট্রেনিং সেটার প্রদেয়া সিি আয়োজিত IT & M Job Fair 1992 অনুষ্ঠিত হলো। বিভিন্ন কম্পিউটার কোম্পানী এবং রিসিসিসহ দশটি সংস্থা মেলায় অংশ গ্রহণ করে। কম্পিউটার পেশায় নিয়োজিতদের একটি জরীপ করে পেশা উন্নয়নে তাদের সহায়তা প্রদান করা ছাড়াও তথ্য প্রযুক্তি ও ব্যবস্থাপনার ক্ষেত্রে বিভিন্ন সিক পর্যালোচনা করাই এই মেলায় মূল্য উদ্দেশ্য। সঠিক ব্যবস্থাপনার অভাবে উন্নত প্রযুক্তিকও সমস্যার হয়না। তথ্য প্রযুক্তির সঠিক প্রয়োগের জন্য উন্নত ব্যবস্থাপনার প্রয়োজন রয়েছে। এ ধরনের মেলায় একই সঙ্গে অনেকের ব্যবস্থাপনা দ্রষ্টিক অভিজ্ঞতার প্রকাশ ঘটে। দর্শনার্থীদের অতিমত এ সন্দেশ বিষয়ে আরো বড় ধরনের মেলা অনুষ্ঠিত হওয়া উচিত। বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের বহুসংখ্যক কম্পিউটার পেশাজীবী এ মেলায় উদ্যোগীদের নিকট নাম রেজিস্ট্রেশন করেন। এই জরীপ ভবিষ্যতে তথ্য প্রযুক্তি প্রসারের ক্ষেত্রে সহায়ক হবে।

এই জরীপের ভিত্তিতে বাংলাদেশে তথ্য প্রযুক্তির উপরে কাজ করছেন বা কাজ করতে পারেন এমন জনশক্তির একটি চমৎকার ডেটাবেস তৈরী করার ইচ্ছে প্রদেয়ার এটি প্রকল্প-এ তৈরী হবে এবং পরবর্তীতে এটিকে বাস্তবায়নকভাবে ব্যবহারের সুযোগ দেয়া হবে।

মেলায় আরেকটি উল্লেখযোগ্য সিক হলো মানব সম্পদ, চাকুরী, দক্ষতা, বিভিন্ন কর্মপ্যাণ্ড এবং তথ্য ব্যবস্থাপনার উপর চারটি সেমিনার। †

### ডায়ন ধরনের কোর্স

বাংলাদেশ কম্পিউটার একাডেমী বিভিন্ন পেশায় নিয়োজিতদের জন্য ডায়ন অসিকে কম্পিউটার বিষয়ক কোর্স চালু করেছে। পেশাজীবীদের অফিসের ইমেন্টিক ব্যবহারিক কাজ-কর্ম কম্পিউটারে সম্পাদন করার জন্য এই কোর্সগুলো বিশেষভাবে তৈরী করা হয়েছে। কোর্সগুলোর মধ্যে রয়েছে- পাবলিশার ও জারনালিস্ট, একাউন্ট্যান্ট ও ব্যাংকার, এডমিনিষ্ট্রেশন, ম্যানেজমেন্ট ও সারভিসেস; সফটওয়্যার। †

### কাজী পাথ নুরকে উপহার

সম্প্রতি কাজী পাথ নুরকে তার লেখা প্রোগ্রামের জন্য আন্যাকাল এণ্ড অটোমেশন ১০০০/= (এক হাজার) টাকার বই উপহার দিয়েছে। কম্পিউটার জ্ঞান এ প্রকাশিত সফটওয়্যারের কাক-কাজে নুরের প্রোগ্রামের জন্য এই পুরস্কার দেয়া



কাজী পাথ নুরকে প্রদান করা এণ্ড অটোমেশন -এর পক্ষ থেকে উপহার হিসেবে জনাব অক্ষয় ইসলাম।

হয়। টাকার উপহার নেয়ার সময় পাথ নুর আমাদের জানান, সে এতে খুবই উৎসাহিত বোধ করছে। তার বাবা সব সময় তাকে কম্পিউটারে কাজ করার ব্যাপারে উৎসাহ দেন। এ ছাড়া তাদের স্কুলেও কম্পিউটার শিক্ষার ব্যবস্থা রয়েছে।

উপহার প্রদান করার সময় আন্যাকাল এণ্ড অটোমেশন এর পরিচালক জনাব মঞ্জুল ইসলাম বলেন যে, আমরা সব সময় ছোটদেরকে এ ধরনের উপহার দেবার পক্ষপাতী। কম্পিউটার জ্ঞান -এর প্রধান নির্বাহী ঐউয়া ইনাম লেনিন অশা প্রকাশ করেন যে, আন্যাকাল এণ্ড অটোমেশন এর মতো অন্যান্য প্রতিষ্ঠানও ছেলেমেয়েদের উৎসাহ করার জন্য এণিয়ে আসবে।

এ প্রসঙ্গে জনাব লেনিন, আন্যাকাল এণ্ড অটোমেশনের কর্মকর্তাদের ধন্যবাদ জানান। †

## উচ্চ শিক্ষার্থে বিদেশ যেতে চান ?

TOEFL, কম্পিউটার, ইলেকট্রনিক্স এর উপর প্রশিক্ষণ দিয়ে উচ্চতর প্রশিক্ষণের জন্য আমেরিকা, কানাডা ও ইউরোপের বিভিন্ন দেশে ভর্তিসহ 1-20 ও ভিসার ব্যাপারে সর্বাত্মক সহযোগিতা করা হয়।

### আই, টি, এ শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত

১৮০/১ সিদ্দিক বাজার (২য় তলা) নর্থ সাউথ রোড ঢাকা-১০০০ ফোন : ২৮২৪৪০ (গুলিস্তান বি, আর, টি, সি, বাসস্ট্যান্ডের দক্ষিণে, ক্যাফে কুইন হোটেলের উপরে)

## ভিত্তিযোগে কমপিউটারের বুদ্ধিগঙ্গা পাড়ি

### জিনজিরায় গ্রামীণ ছাত্র-ছাত্রীদের কমপিউটার পরিচিতি অনুষ্ঠানে বিপুল উৎসাহ

গ্রামীণ ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য কমপিউটার পরিচিতি কর্মসূচী এত ব্যাপ্যভাবে চলছে, কেউ আশা করেনি। ৩০শে জানুয়ারী কমপিউটার জগৎ-এর এ-



কমপিউটার পরিচিতি অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখছেন আনিসুর রহমান ছান

কর্মসূচী শুরু হয়, খোলা ভিত্তি যোগে কমপিউটার পাড়ি দেয় বুদ্ধিগঙ্গা। জিনজিরায়ে শিএম পাইলট হাইস্কুলের তিন তলায় হলকক্ষে ছাত্রদের ভীড় ও উৎসাহ দেখে শেষ পর্যন্ত মাইকেল বোরস্টা করতে হয়। মাধ্যমিক স্কুলের সর্ব



নীলা মেয়ে বুদ্ধিগঙ্গা পাড়ি। সময়ে তিন জনমুখে শিক্ষককে দেখা যাবে।  
৪। নিকে সাহেবনিক নকীব উলীন মেসারস



ছাত্রদের হাতে কলমে শিক্ষা দিচ্ছেন তাকে চৌধুরী

ত্রাশের ছেলেরা অবাক উৎসাহে সব বক্তব্য শোনেন। খুবই বুদ্ধিমত্তাপূর্ণ গ্রন্থের মাধ্যমে কমপিউটারের উপস্থিতি ও ইতিহাস সম্পর্কে অবহিত হতে তারা। শিএম পাইলট বালিকা হাইস্কুলে দুপুর পর্যন্ত বাসিকারা অপেক্ষা করতেন, কমপিউটার পরিচিতির ত্রাশের জন্য। শিক্ষক ধর্ম্যেই সন্তোষ উভয় স্কুলের শিক্ষকবৃন্দ স্কুলে উপস্থিত থেকে শিক্ষার্থীদের এই আধুনিক প্রযুক্তি সম্পর্কে অবহিত হতে সহায়্য করেন। এসেছিলেন স্থানীয় গ্রামীণ রাজনৈতিক নেতৃবৃন্দ, স্থানীয় বিশিষ্ট নাগরিকগণ। বাংলাদেশ কমপিউটার সোসাইটির সভাপতি এম আনিসুর রহমান ছান, স্থানীয় রাজনীতিক অধ্যাপক মহিউদ্দিন মোহাম্মদ

নাছিমউদ্দিন, কমপিউটার জগৎ-এর সম্পাদনা উপদেষ্টা মোঃ আবদুল কাদের ও প্রধান নির্বাহী উইইয়া ইনাম লেনিন। কমপিউটার জগৎ-এর সহকারী সম্পাদক মহিউদ্দিন ও তারকে চৌধুরী পরিচিতি পূর্ব পরিচালনা করেন।

স্বত্রে কমপিউটারবিদ মাষ্টার আবদুল ওয়াহেদ, উদয়ন বিদ্যালয়ের ৪র্থ শ্রেণীর ছাত্র মাষ্টার উপদ, অগ্রণী বালিকা বিদ্যালয়ের ৪ষ্ঠ শ্রেণীর ছাত্রী মমি গ্রামীণ ছাত্র-ছাত্রীদের কমপিউটার বুদ্ধিতে সেন। কমপিউটার সোসাইটির সভাপতি বলেছেন, নতুন প্রকল্প ভ্যাপসন। কারণ, আজ তাদের ধারণায়েই কমপিউটার এসে ছাঙ্কির হয়েছে। কিন্তু তারা যখন মাষ্টার দলকে কমপিউটারবিদ হিসাবে গ্রীর্ষন শুরু করেন, তখন সমগ্র পূর্ব পাকিস্তানে কোন কমপিউটার ছিল না। রাজনীতিক অধ্যাপক

মহিউদ্দিন বলেছেন, কমপিউটার প্রয়োগ অর্থনীতিতে বিরাট পরিবর্তন আনতে পারে। ভাট্টা এন্ট্রি শিল্পের ব্যাপারে গভীর জ্ঞান চিন্তাভাবনা করে পরবর্ত্তে গ্রহণ করার জন্য তিনি তাঁর দলের সরকারের প্রতি আহবান জানান।

ফুসল নেতা বনিউজ্জামান বাবুল, বালক উচ্চবিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক আবদুল সাব্বাহান, গ্রামীণ শিক্ষক মোহাম্মদ আজিজুর রহমান, বালিকা বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষয়িত্রী সুমিয়া বাতুনসহ স্থানীয় সুমিহলে গ্রামীণ ছাত্র-ছাত্রীদের সমানে কমপিউটার তুলে ধার কমপিউটার জগৎ-এর উদ্যমকে স্থাপন জানান। তারা বলেছেন, এ জগৎ স্মরণীয় হয়ে থাকবে। কমপিউটার জগৎ-এর গ্রামীণ শিক্ষার্থীদের কমপিউটার পরিচিতি অনুষ্ঠান ধীরে ধীরে দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে সম্পর্গরিত করা হবে।

কমপিউটার জগৎ এই অনুষ্ঠান সম্বল করার জন্য সাইটিক কোম্পানী এবং ফুসল নেতা বনিউজ্জামান বাবুল এর প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করছে। †

### কমপিউটার বিষয়ক বই এর

#### গ্রন্থাগার উদ্বোধন

ইংরেজী নববর্ষের প্রথম দিনে ঢাকার মীরপুরের আইটিএমস গ্রন্থাগারে কমপিউটার বিষয়ক বইয়ের গ্রন্থাগারের স্তম্ভ উদ্বোধন করেন ডেপুটিসার্জেণ্ট পরিচালক প্রকৌশলী হাকিমুদ রহমান। গ্রন্থাগারের সুযোগ-সুবিধা ব্যবহারের সাথে সাথে সব্যগরা গ্রন্থ বিনামূল্যে কমপিউটার শিক্ষাতে পারবেন।

অনুষ্ঠানে কমপিউটার জগৎ এর প্রধান নির্বাহী উইইয়া ইনাম লেনিন প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। জনাব লেনিন কর্তৃক্ষকে এ ধরণের গ্রন্থাগার প্রতিষ্ঠার জন্য ধন্যবাদ সেন এবং আশা প্রকাশ করেন যে, এই গ্রন্থাগারের আদলে সারা বাংলাদেশে গ্রন্থাগার প্রতিষ্ঠা লাভ করবে। তিনি নামমাত্র মূল্যে কমপিউটার ব্যবহারের সুযোগ দানের জন্য কর্তৃক্ষকে সুপারিশ করলে তা গৃহিত হয়।

জনাব লেনিন তাঁর ব্যক্তিগত সন্তোষ থেকে কিছু বই এই গ্রন্থাগারে দানের কথা ঘোষণা করেন। গ্রন্থাগারের সদস্য হতে উচ্চসঙ্গণ উপহারে টিকানার যোগাযোগ করতে পারেন। অনুষ্ঠানে স্থানীয় গণ্যমান্য ব্যক্তিবর্গ উৎসাহী গ্রন্থের দর্শক-শ্রোতা উপস্থিত ছিলেন। †

### পুরানো সংখ্যা পেতে চান ?

কমপিউটার জগৎ-এর নতুন ও পুরানো সংখ্যা পেতে হলে -

১। সূক্ষ্মী, কমলাপুর রেলওয়ে স্টেশন ২। নসরত হোস, নিউমার্কেট।

৩। আশান বুক ষ্টল, সাফল ল্যাবরেটরী ঘোর ৪। মোঃ আকতারের সেরবাঙ্গল রিক্রড কেন্দ্র, মীরপুর ৫। কালেক্ট বুক সেন্টার, চট্টগ্রাম ৬। চট্টগ্রাম রেলস্টেশনের পুস্তক বিক্রয় কেন্দ্র ৭। কমপিউটারলাইন, ১৪৬/১ আবিহমপুর রোড, ঢাকা-১২০৫।